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DOANH NGHIỆP CẦN BIẾT

hướng dẫn sử dụng kinh phí hoạt động xúc tiến đầu tư

Thông tư số 80/2022/TT-BTC của Bộ Tài
chính hướng dẫn về định mức sử dụng kinh phí
từ nguồn ngân sách nhà nước và quy chế
quản lý tài chính đối với hoạt động xúc tiến đầu
tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày 16/02/2023.

Theo Thông tư, nguồn kinh phí cho hoạt
động xúc tiến đầu tư gồm: Nguồn chi

thường xuyên của ngân sách trung ương để thực
hiện các hoạt động xúc tiến đầu tư quốc gia, hoạt
động xúc tiến đầu tư của các Bộ, cơ quan ở trung
ương; nguồn chi thường xuyên của ngân sách
địa phương để thực hiện các hoạt động xúc tiến
đầu tư của địa phương theo phân cấp ngân sách
nhà nước; đóng góp của các tổ chức, doanh
nghiệp tham gia; tài trợ của các tổ chức, cá nhân
trong nước và nước ngoài; kinh phí lồng ghép
trong các chương trình, đề án được các cấp có
thẩm quyền phê duyệt; nguồn kinh phí hợp pháp
khác theo quy định của pháp luật. Thông tư quy
định cụ thể chi cho công tác nghiên cứu tiềm
năng, thị trường, xu hướng và đối tác đầu tư; chi
tổ chức đoàn khảo sát, nghiên cứu ở trong nước
và nước ngoài./.

Chính phủ vừa ký ban hành 16 Nghị định quy định
Biểu thuế xuất khẩu ưu đãi, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi
đặc biệt để thực hiện các Hiệp định Thương mại, Hiệp
định Đối tác kinh tế.

Về cơ bản, các nội dung quy định tại các Nghị định

nêu trên đều kế thừa toàn bộ các quy định tại các Nghị

định ban hành Biểu thuế xuất khẩu ưu đãi, Biểu thuế

nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện

các Hiệp định Thương mại tự do/Hiệp định Thương

mại giai đoạn trước đây (2018-2022) nhằm đảm bảo

sự ổn định về chính sách, đồng thời tuân thủ đúng lộ

trình cắt giảm thuế quan đã cam kết tại các hiệp định

này. Các Nghị định phù hợp với đường lối, chủ

trương, chính sách của Đảng, tính hợp hiến, hợp pháp;

đảm bảo tính thống nhất trong hệ thống pháp luật;

đảm bảo tính tương thích với các điều ước quốc tế mà

Việt Nam là thành viên. Về hiệu lực thi

hành, các Nghị định nêu trên đều có hiệu

lực kể từ ngày ký ban hành, tức là ngày

30/12/2022. Nghị định cũng quy định các

Nghị định đã ban hành giai đoạn 2018-

2022 sẽ hết hiệu lực kể từ ngày các Nghị

định này có hiệu lực thi hành./.

Ban hành 16 nghị định về Biểu thuế xuất nhập khẩu ưu đãi đặc Biệt

DIỄN ĐÀN DOANH NGHIỆP 
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Bộ Công Thương đã ban hành Thông tư
01/2023/TT-BCT bãi bỏ một số quy định tại
Thông tư số 02/2019/TT-BCT quy định thực
hiện phát triển dự án điện gió và Hợp đồng
mua bán điện mẫu cho các dự án điện gió
và Thông tư số 18/2020/TT-BCT quy định về
phát triển dự án và hợp đồng mua bán điện
mẫu áp dụng cho các dự án điện mặt trời.

Thông tư 01/2023/TT-BCT bãi bỏ một

số quy định tại Thông tư 02/2019/TT-BCT quy định

thực hiện phát triển dự án điện gió và Hợp đồng mua

bán điện mẫu cho các dự án điện gió, đơn cử như:

Khoản 3 Điều 3 (Quy hoạch và danh mục phát triển

các dự án điện gió);  Điều 4 (Bổ sung dự án điện gió

vào quy hoạch phát triển điện lực), Điều 7 (Điều kiện

khởi công và thi công xây dựng công trình dự án điện

gió);  Khoản 2 Điều 9 (Chế độ báo cáo và quản lý vận

hành)… Bên cạnh đó bãi bỏ một số quy định tại

Thông tư 18/2020/TT-BCT về phát triển dự án và hợp

đồng mua bán điện mẫu áp dụng cho các dự án điện

mặt trời: Điểm a khoản 1 Điều 4 (Phát triển dự án điện

mặt trời nối lưới); bãi bỏ cụm từ “Giá mua bán điện

của hệ thống điện mặt trời mái nhà thực hiện theo quy

định tại Điều 8 của Quyết định số 13/2020/QĐ-TTg

ngày 06/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt

về cơ chế khuyến khích phát triển các dự án điện mặt

trời tại Việt Nam” tại điểm a khoản 1 Điều 5. Thông

tư 01/2023/TT-BCT có hiệu lực từ ngày 19/01/2023./.

Bãi Bỏ một số quy định về phát triển điện gió, điện mặt trời

Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 02/2023/TT-BTC
sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 18/2016/TT-
BTC hướng dẫn thực hiện Nghị định số 35/2015/NĐ-CP
của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa.

Tùy thuộc vào điều kiện cụ thể, địa phương sẽ hỗ

trợ cho người trồng lúa: Sử dụng không thấp hơn 50%

kinh phí dùng hỗ trợ cho người trồng lúa để áp dụng

giống mới, tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới trong sản

xuất lúa; hỗ trợ liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm.

Căn cứ phương án cải tạo nâng cao chất lượng đất

trồng lúa được duyệt và định mức kinh tế kỹ thuật, các

đơn vị lập dự toán chi cải tạo nâng cao chất lượng đất

trồng lúa trình cấp có thẩm quyền quyết định để làm

cơ sở thực hiện. Đầu tư xây dựng, duy tu bảo dưỡng

các công trình hạ tầng nông nghiệp, nông thôn trên địa

bàn xã, trong đó ưu tiên đầu tư hệ thống giao thông,

thủy lợi trên đất trồng lúa. Khai hoang,

phục hóa đất chưa sử dụng thành đất

chuyên trồng lúa nước hoặc đất trồng lúa

nước còn lại: Mức chi theo quy định tại

khoản 4 Điều 7 Nghị định số

35/2015/NĐ-CP của Chính phủ về quản

lý, sử dụng đất trồng lúa. Thông tư này có

hiệu lực thi hành kể từ ngày 20/02/2023./.

hỗ trợ người trồng lúa không thấp hơn 50% kinh phí
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Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành
Thông tư 25/2022/TT-BTTTT quy định việc
xác định nguyên liệu, vật tư, linh kiện nhập
khẩu (NK) được miễn thuế NK phục vụ trực
tiếp cho hoạt động sản xuất sản phẩm
CNTT, nội dung số, phần mềm, có hiệu lực
kể từ ngày 15/2/2023.

Theo đó, Thông tư 25 quy định,

nguyên liệu, vật tư, linh kiện được miễn

thuế NK cho hoạt động sản xuất sản phẩm CNTT,

nội dung số, phần mềm phải đáp ứng hai tiêu chí: 1./

Nguyên liệu, vật tư, linh kiện NK phục vụ trực tiếp

cho hoạt động sản xuất sản phẩm thuộc Danh mục

sản phẩm phần mềm và phần cứng, điện tử quy định

tại Thông tư 09/2013/TT-BTTTT ngày 8/4/2013 ban

hành danh mục sản phẩm phần mềm và phần cứng,

điện tử và Thông tư 20/2021/TT-BTTTT ngày

3/12/2021 sửa đổi, bổ sung Thông tư 09/2013/TT-

BTTTT; hoặc thuộc danh mục sản phẩm nội dung số

theo quy định của Bộ Thông tin và Truyền thông. 2./

Không thuộc Danh mục máy móc, thiết bị, nguyên

liệu, vật tư, linh kiện ngành viễn thông - CNTT, nội

dung số, phần mềm trong nước đã sản xuất được tại

phụ lục 8 ban hành kèm theo Thông tư 05/2021/TT-

BKHĐT ngày 17/8/2021 của Bộ Kế hoạch và Đầu

tư ban hành các danh mục máy móc, thiết bị, phụ

tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng,

nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước đã

sản xuất được./.

hai tiêu chí xác định miễn thuế nk sản xuất sản phẩm công nghệ thông tin

Quyết định 01/2023/QĐ-TTg giảm tiền thuê đất,
thuê mặt nước của năm 2022 đối với các đối tượng
bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19.

Quyết định nêu rõ, giảm 30% tiền thuê đất,

thuê mặt nước phải nộp của năm 2022 đối với

người thuê đất, thuê mặt nước quy định nêu

trên; không thực hiện giảm trên số tiền thuê đất,

thuê mặt nước còn nợ của các năm trước năm

2022 và tiền chậm nộp (nếu có). Mức giảm tiền

thuê đất, thuê mặt nước được tính trên số tiền

thuê đất, thuê mặt nước phải nộp của năm 2022

theo quy định của pháp luật. Trường hợp người

thuê đất, thuê mặt nước đang được giảm tiền

thuê đất, thuê mặt nước theo quy định hoặc/và

khấu trừ tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng

theo quy định của pháp luật về tiền thuê đất,

thuê mặt nước thì mức giảm 30% tiền thuê đất,

thuê mặt nước được tính trên số tiền thuê đất,

thuê mặt nước phải nộp (nếu có) sau khi đã

được giảm hoặc/và khấu trừ theo quy định của

pháp luật./.

giảm 30% tiền thuê đất, thuê mặt nước năm 2022
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Thông tư 20/2022/TT-NHNN của Ngân hàng Nhà
nước Việt Nam hướng dẫn hoạt động chuyển tiền một
chiều từ Việt Nam ra nước ngoài và thanh toán, chuyển
tiền cho các giao dịch vãng lai khác của người cư trú là
tổ chức, cá nhân có hiệu lực từ ngày 15/2/2023.

Thông tư quy định, các trường hợp mua, chuyển,

mang ngoại tệ ra nước ngoài để phục vụ mục đích tài

trợ, viện trợ của tổ chức bao gồm: a) Mua, chuyển,

mang ngoại tệ ra nước ngoài để tài trợ, viện trợ theo

các cam kết, thỏa thuận giữa Nhà nước, Chính phủ,

các cấp chính quyền địa phương với nước ngoài; b)

Mua, chuyển ngoại tệ ra nước ngoài để tài trợ, viện

trợ khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, chiến

tranh; c) Mua, chuyển ngoại tệ ra nước ngoài để tài

trợ cho các chương trình, các quỹ, dự án do tổ chức

trong nước và/hoặc tổ chức ở nước ngoài thành lập

nhằm mục đích hỗ trợ và khuyến khích

phát triển trong các lĩnh vực: văn hóa, giáo

dục (tài trợ học bổng), y tế. Bên cạnh đó,

Thông tư cũng nêu rõ các trường hợp

mua, chuyển tiền một chiều ra nước ngoài

của tổ chức để phục vụ mục đích khác./.

quy định mới về mua, chuyển, mang ngoại tệ ra nước ngoài

Nguồn: Khoa học phổ thông, Tạp chí KH&CN, Tạp chí Hoạt động khoa học, Tạp chí Tài chính, NASATI…
Tòa soạn Đặc san (Tổng hợp)

8 nhóm đối tượng sử dụng hóa đơn 
được khởi tạo từ máy tính tiền có kết nối với cơ quan thuế

Theo Tổng cục Thuế, sẽ có 8 mô hình kinh
doanh thuộc đối tượng sử dụng hóa đơn
được khởi tạo từ máy tính tiền có kết nối dữ
liệu điện tử với cơ quan Thuế. Hóa đơn điện
tử có mã của cơ quan Thuế được khởi tạo từ
máy tính tiền có kết nối chuyển dữ liệu điện
tử với cơ quan Thuế đảm bảo nguyên tắc
quy định tại Điều 11 Nghị định số
123/2020/NĐ-CP của Chính phủ.

Theo Tổng cục Thuế, doanh nghiệp, hộ, cá nhân
kinh doanh nộp thuế theo phương pháp kê khai có hoạt
động cung cấp hàng hoá, dịch vụ trực tiếp đến người
tiêu dùng theo 8 mô hình kinh doanh sau sẽ thuộc đối
tượng sử dụng hóa đơn được khởi tạo từ máy tính tiền
có kết nối chuyển dữ liệu điện tử với cơ quan Thuế
gồm: trung tâm thương mại; siêu thị; bán lẻ hàng tiêu
dùng; ăn uống; nhà hàng; khách sạn; bán lẻ thuốc tân
dược; dịch vụ vui chơi, giải trí và các dịch vụ khác.
Các doanh nghiệp, hộ, cá nhân kinh doanh chỉ cần đáp
ứng các điều kiện sau để được áp dụng hóa đơn điện
tử từ máy tính tiền: có thể thực hiện giao dịch với cơ
quan thuế bằng phương tiện điện tử (như: có chữ ký số
và đăng ký để được cơ quan thuế cấp tài khoản giao
dịch thuế điện tử); có hạ tầng công nghệ thông tin (như:
máy tính hoặc thiết bị điện tử có kết nối internet,
email). Ngoài ra, doanh nghiệp, hộ, cá nhân kinh doanh
cũng phải sử dụng phần mềm lập hóa đơn điện tử./.


